

## НЕОБХОДИМОСТЬ РЕФОРМИРОВАНИЯ СИСТЕМЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА В ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ СУБЪЕКТАХ РЕСПУБЛИКИ – ЗАДАЧА СЕГОДНЯШНЕГО ДНЯ

*Алыбаев К.А., Марazyкова Н.Ж.*

*Институт горного дела и горных технологий им. академика У.Асаналиева КГТУ им.И.Раззакова, г.Бишкек, Кыргызстан*

*В данной статье рассмотрены вопросы дальнейшего реформирования системы бухгалтерского учета хозяйствующих субъектов Кыргызской Республики и предложены некоторые новшества, используемые в Мировой практике ведения бухгалтерского учета*

*This article describes how to further reform the accounting system economic entities of the Kyrgyz Republic and offered some innovations used in the World Accounting Practices*

Бухгалтерский учет был и остается одним из главных рычагов экономического механизма наряду с такими его рычагами как планирование, ценообразование, производственный, финансовый, менеджмент, рынок ценных бумаг, которые создают поток экономической информации о фактах производственно-коммерческой, хозяйственной и финансовой деятельности предприятий, организаций и учреждений независимо от форм собственности и ведомственной принадлежности для обеспечения эффективной системы управления, контроля,

анализа и планирования хозяйственной деятельности. Информация формируемая бухгалтерским учетом, используется для составления финансовой, управленческой и статистической отчетности, а так же отчетности перед надзорными органами. Кроме того, на основе информации, формируемой в бухгалтерском учете путем корректировки ее по правилам налогового законодательства, составляется налоговая отчетность.

Ведение бухгалтерского учета в соответствии с законом «О бухгалтерском учете»

принятым Жогорку Кенешом от 29 апреля 2002 г. является обязательным который устанавливает единую методологическую основу ведения бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности для всех хозяйствующих субъектов кроме бюджетных учреждений и индивидуальных предпринимателей.

Порядок ведения бухгалтерского учета на основе этого закона должна строго регламентироваться специальными общепринятыми принципами, положениями, правилами в соответствии с требованиями Международных стандартов финансовой отчетности. Каждый хозяйствующий субъект на основе действующего законодательства и нормативных актов должны разработать внутренние положения и правила ведения бухгалтерского учета.

Со времени независимости нашей республики сделаны большие сдвиги в направлении совершенствования бухгалтерского учета и приведения правил и принципов в его ведении с целью вхождения в мировое экономическое сообщество которые признают и ведут учет на основе Международных стандартов учета и финансовой отчетности. Такие шаги предпринимаются государством для привлечения инвестиционных финансовых вложений иностранных инвесторов, установления прозрачной информационной базы инвестируемых проектов предприятий и организаций страны.

В целях реформирования системы бухгалтерского учета Постановлением правительства в 1997 г. была создана Государственная комиссия при правительстве Кыргызской Республики по стандартам финансовой отчетности и аудиту состав которой сформирована из числа опытных специалистов финансового учета, Объединения бухгалтеров и аудиторов которые в целях реализации Постановления Правительства Кыргызской Республики от 28.09.2001г. № 593 «О Международных стандартах финансовой отчетности в Кыргызской Республике» разработали «Генеральный план счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности субъектов» и «Инструкции по его применению» в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности (МСФО).

Рабочей группой в состав которой вошли специалисты Государственных органов, профессиональных бухгалтеров само регулируемых организаций и предприятий, опытные преподаватели Вузов в целях совершенствования системы бухгалтерского учета разработали другой вариант «Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности субъектов» и «Методические рекомендации по его применению» который был утвержден Постановлением Правительства Кыргызской Республики №28 от 18 ноября 2002 г.

В методических рекомендациях по применению плана счетов дана краткая характеристика бухгалтерских счетов и открываемых к ним субсчетов, раскрыты их структура и назначения, экономическое содержания отражаемых на них фактов хозяйственной деятельности организаций и предприятий.

На основе настоящего «План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности субъектов» предприятия должны разработать и утверждать рабочий план счетов для ведения бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности. При необходимости хозяйствующие субъекты имеют право открывать с учетом специфики хозяйственно-финансовой деятельности своих предприятий дополнительные счета.

Как видно, в сфере ведения бухгалтерского учета имеется хорошая основа нормативно-законодательных актов для обеспечения объективности и прозрачности финансово - хозяйственной деятельности хозяйствующих субъектов.

Однако такая система ведения бухгалтерского учета не всеми предприятиями и организациями воспринимается с положительной реакцией, такие нововведения устраивает не всех, в результате чего в Кыргызстане в значительном масштабе процветает коррупция и теневая экономика. Только по скромным подсчетам ежегодно в общую массу внутреннего валового продукта республики не вливается около пяти миллиардов долларов и не поступает в бюджет более одного миллиарда долларов, в результате чего программа Правительства по социально-экономическому развитию государства из года в год остается не выполненным. Поэтому в в получении прозрачной информации о состоянии экономики страны в первую очередь играет повышение роли бухгалтерского учета с дальнейшим совершенствованием форм и методов его ведения.

Роль бухгалтерского учета в современной экономике страны очень значительна. Это связано с тем, что к аккумулированной в бухгалтерской системе информации предъявляют интерес как внутренние, так и внешние пользователи. Его данные используются для расчета налоговых обязательств и дивидендов, на его основе банкиры, инвесторы проводят финансовый анализ предприятия для принятия решения о целесообразности вложения своих средств в тот или иной бизнес. В связи с этим значительно возрастает требования предъявляемые к бухгалтерскому учету, и к уровню профессиональной подготовки бухгалтера. Специалисты финансового учета на любом предприятии считается одним из престижных, а уровень заработной платы бухгалтера сопоставим с уровнем ведущих работников основного производства. Как следствие, ведение бухгалтерского учета на предприятии становится

все более затратными. При этом его качество оставляет желать лучшего.

Поэтому одним из путей реформирования системы бухгалтерского учета в сегодняшнем деловом мире, в особенности в странах с развитой рыночной экономикой, популярной стала практика передачи функции ведения бухгалтерского учета в аутсорсинг – бухгалтерским и аудиторским фирмам. Это позволяет получить очень качественное бухгалтерское сопровождение бизнеса, так как в специализированных организациях работают высокопрофессиональные специалисты, которые не только прекрасно знакомы с методологией ведения бухгалтерского учета, но и имеют большой опыт, в том числе и во взаимоотношениях с государственными органами, банками и предприятиями. Выгоды от этого вполне очевидны. К тому же, инфраструктура таких организаций позволяет следить за новинками в методологии, специализированном программном обеспечении и, что наиболее важно, законодательными изменениями. Это очень важный фактор в наше время, учитывая реформирование системы бухгалтерского учета и налоговой отчетности в нашей стране и приведение их в соответствие с международными стандартами, а также изменениями в налоговом законодательстве, связанные с перманентным изменением, как налоговых ставок, так и налогооблагаемой базы и других, важных для ведения бухгалтерского учета и его составляющих.

Важным преимуществом бухгалтерского обслуживания на условиях аутсорсинга является минимизация «человеческого фактора», связанного с болезнью, командировкой или увольнением штатного бухгалтера. Разумеется, в рамках специализированной организации по бухгалтерскому сопровождению хорошо налажена взаимозаменяемость и никаких проблем с этим не будет возникать. Кроме того, передача функций ведения бухгалтерского учета сторонним организациям имеет и целый ряд вполне ощутимых экономических выгод, не требуется создавать и содержать отдельное рабочее место (а то и целый отдел), а значит и платить бухгалтеру заработную плату, налоговые отчисления на нее, оплачивать больничные, курсы по повышению квалификации и кроме того, расходы на ведение бухгалтерского учета на условиях аутсорсинга относятся на валовые расходы при расчете налога на прибыль, а также налогового обложения по НДС. По разным оценкам, передача ведения бухгалтерии в аутсорсинг позволяет снизить затраты на ведение бухгалтерии на 20-30%, что выгодно

предприятию. Следует отметить, что речь идет о текущих затратах, не говоря уже об инвестиционных, которые в данном случае просто отсутствуют, а значит позволят направить дополнительные ресурсы на основной бизнес. Причем эффект от такого шага будут ощущать как предприятия малого и среднего бизнеса, так и корпорации. Конечно, решение вопроса о том, заниматься ведением бухгалтерского учета на самом предприятии посредством организации отдела бухгалтерии или отдавать данную функцию на откуп специализированной организации, оказывающей бухгалтерские услуги организациям, должно приниматься взвешенно, на основе учета множества факторов. Главные из них – качество ведения бухгалтерского учета и экономическая эффективность.

Необходимо отметить, что в настоящее время такое новшество многие фирмы и предприятия воспринимают как нечто отпугивающее. Это связано с тем что многие хозяйствующие субъекты не склонны раскрывать свои коммерческие тайны, некоторые из них не секрет, ведут двойную бухгалтерию, особенно в части начисления заработной платы, подоходного налога и особенно по отчислениям в социальный фонд.

Поэтому, в настоящее время настало время на правительственном уровне разработать программу перехода на ведение бухгалтерского учета по системе аутсорсинг на законодательном уровне.

Переход к системе аутсорсинг необходимо начать с тех предприятий которые вызывают подозрение у налоговых органов и социального фонда.

Реализация намеченных задач предполагает обеспечение эффективного государственного управления и выполнения его на всех уровнях, обеспечения слаженности действий всех участников рынка, обеспечение прозрачности и доступности информации, регулярности проведения мониторинга процессов ведения бухгалтерского учета, что позволило бы значительно уменьшить коррупционные проявления в стране.

#### Литература:

1. Закон Кыргызской Республики «О бухгалтерском учете». Бишкек 29.04.2002г.
2. Методические рекомендации по переходу на ведение бухгалтерского учета в соответствии с требованиями МСФО.
3. Международные стандарты финансовой отчетности. Бишкек 2001 г.
4. Вестник Кыргызского экономического университета №2. Бишкек 2014г.